

## 十年“一微尘”爱心从未停

聊城全城热寻的好心人找到了,不愿现身只说自己是临清人



本报聊城2月17日讯(记者 张跃峰) 近日,聊城正在全城寻找一位化名“一微尘”的好心人。17日,本报记者通过多方核实,终于与“一微尘”本人取得了联系。他在电话里坦陈,目前全国不少地方正在寻找的“一微尘”就是他,但他仍然坚持对自己的详细信息保密,只透露说自己是聊城临清人。

## “一微尘”资助8年

## 大学生写信寻恩人

近日,聊城市委常委、宣传部长赵庆忠收到一封甘肃省贫困大学生陈建写来的感谢信,希望能帮他找到这位资助了他8年的聊城好心人,并希望通过赵庆忠向这位好人说一声谢谢。

陈建在信中介绍说,他是甘肃省榆中县人,父母以种田为生,家境贫困。从2006年开始得到了一位名为“一微尘”的好心人资助,自高中始,直到在天津师范大学毕业。大学期间,陈建曾因病休学一年,其间也得到多次资助。2013年大学毕业后,好心人“一微尘”又在天津帮其租了房子,叮嘱其先养好身体再去工作。

2月11日,赵庆忠对感谢信作出批示,要求聊城市全力寻找这位好心人,从而开启了全城寻找“一微尘”的大幕。其实,举全城之力寻找好心人“一微尘”,聊城在全国并不是第一个,记者注意到,此前很多城市都发起过类似活动,寻找匿名助人的好心人“一微尘”,有时候留下的代号也叫“微尘”。

巧合的是,“一微尘”还曾跟本报合作做过慈善活动。今年1月份,一名代号为“一微尘”的网友委托本报捐献了500本书籍赠予贫困孩子,还给本报报道的一对捡垃圾的兄弟捐了1000元钱。

## 全国多地要找的“一微尘”只是一个人

“一微尘”到底是什么人呢?是个体还是一个群体?17日,本报记者根据当时合作做活动时留下的联系方式,与“一微尘”取得了联系。经过记者核实和确认,“一微尘”在电话中承认了自己的身份,他坦陈当前聊城正在寻找的资助陈建的好心人“一微尘”就是自己,不仅如此,此前全国多个城市寻找的“一微尘”其实也是他。电话中,他透露,这些年来他资助别人留下的汇款单等单据都还保留着。但是他仍然拒绝透露自己的详细身份。

通过电话中的交流,记者根据浑厚稳重的声音判断其是一位中年男性,“一微尘”介绍,他老家是聊城临清,但自己是在北京出生的,父母目前还在聊城,刚刚过去的这个春节他也是在聊城过的。由于做生意的缘故,他经常在全国各地到处跑,每到一个地方,他都会通过一些媒体了解困难群体进行匿名的资助,而且其中绝大多数是委托同事或者朋友帮着完成资助,而这也引发了公众对“一微尘”的猜想,很多人认为这是一个群体。

## 受助大学生

## 确认“一微尘”身份

在与“一微尘”通过电话后,17日下午,记者还与陈建取得了联系,陈建介绍的情况与“一微尘”所说情况一致。

陈建还告诉记者提供了一个“一微尘”以前跟他联系时用的手机号,并告诉说由于“一微尘”始终不肯透露自己的详细信息,而且“一微尘”每次跟他联系时经常用不同的电话号码,所以他也不能肯定这个就是“一微尘”的手机号。

17日晚上,记者拿到陈建提供的号码后试着拨打过去,接电话的正是下午与记者通话的“一微尘”本人。据“一微尘”介绍,由于工作关系他有多个手机号,记者下午跟其联系时拨打的号码是他在聊城常用的手机号,而陈建提供的是其在北京常用的手机号。



1月11日,“一微尘”捐助的500本书籍中的一部分捐给了聊城市社会福利院。 本报记者 邹俊美 摄

## 对话当事人

## 做好事还说出来,那就不是慈善了

“一微尘”表示,做慈善不想跟自己的企业挂钩

说到资助写感谢信的甘肃贫困大学生陈建,“一微尘”介绍说,这还是当年去甘肃看望一些老革命军人时得到的线索,是由当地红十字会推荐给自己的。17日,本报记者在电话里对话了“一微尘”本人,听其讲述资助背后的故事。

本报记者 张跃峰



1月17日,聊城冠县梁堂中学收到了“一微尘”捐赠的部分书籍。 本报记者 张跃峰 摄

## 曾被公交撞倒,好心民警无偿救助

之所以选择做点好事,还是源于他时刻“带着感恩的心”。“一微尘”说,大概是在20多年前的一天,自己在北京被一辆公交车撞倒了,当时是一位不知名的公安民

警救了他,而那位好心的民警支付医药费后,没留下名字就走了。结果,他想表示感谢都不知道去哪儿找到好心人,他被这种无私奉献的精神所深深打动,同时也决定,

自己要把这份感恩和爱心回馈给社会。

对于第一次捐献爱心的经历,“一微尘”已经记不清了,他表示,“只依稀记得也是资助的贫困学生。”

## 化名“一微尘”已用了十多年

“一微尘”说,当前除了陈建外,他正在资助的贫困学生还有四五十个。他说,除了根据媒体报道的线索进行资助外,日常他资助的贫困学生主要有两种情况,第一种是通过红十字会、慈善总会进行资助,一般都是由红十字会、慈善总会提供名单,他审核之后进行一次性资助,这类的资助钱并不多,一

般一个学生也就是一年五六百块钱。

第二种是类似对陈建这样的长时间“一对一”资助,这种情况也不少,其中时间最长的一直资助了十多年。

“一微尘”说,起初,他进行资助都是自己去送钱物或汇款,用的也是自己的真名。

后来随着社会关注度越来越高,而他又不想出这个名,就

开始用“一微尘”这个化名,到目前大概已经用了十多年时间。

他坦陈,化名也不光是“一微尘”,有的时候也留“微尘”或“二微尘”,“微尘”来源于佛教的术语,佛书中称物质的最小单位为“一微尘”。

至于一些媒体提到的“壹微尘”,他表示从来没见过,不知道从哪里出来的。

## 真的慈善不是为了名利

现在很多时候,无论汇款还是到现场进行资助,“一微尘”表示,他都会委托朋友、同事进行,因为现在汇款时都需要实名,如果去倒查的话就能找到自己的信息。

“如果个人信息让社会上知道的话,就失去了我做善事

的意义。”交谈过程中,“一微尘”多次表示,他这些年做的这些事情,不想跟自己的企业和名誉挂钩,就是尽心地做一些力所能及的善事。

“一微尘”说,他是做生意的,企业在全国有一定的知名度,而且在济南、青岛、

聊城、宁波等地都有公司。“在我看来,企业应该做广告的就做广告,而不应该和做善事搞在一起。”“一微尘”表示,慈善就是帮助他人,而不是获取名利。“做了好事还说出来,那就不是慈善了,真的慈善不是这样的。”

## 看到本报报道

## 打算捐助兵哥哥

17日,本报A05版报道了临清“兵哥哥”谷继震勇救煤气中毒的一家三口一事。煤气中毒的乡亲平安了,谷继震却手腕肌腱断裂住院了。身在济南的“一微尘”从报纸上获知这一消息后,当即决定要捐助一下这个“兵哥哥”,随后他从济南驱车赶往临清。

按照其以往低调的惯例,“一微尘”没有跟本报记者进行联系,而是联系了他企业在聊城分公司的负责人,并一同赶往了临清市人民医院。没想到的是,等他们风尘仆仆赶到医院之后,却发现“兵哥哥”谷继震已经出院返回了部队。

“由于去得匆忙,连水果也没来得及买,就带了几千块钱,可惜没能见到那个可敬的英雄‘兵哥哥’。”17日晚9点多赶回济南后,“一微尘”在电话中笑着告诉记者,自己也很遗憾,但又不想惊动媒体和他人,所以事先并没跟记者进行联系和沟通。

本报记者 张跃峰